

当前历史虚无主义的新趋势与新特征

熊光清

【摘要】当前，历史虚无主义出现新的趋势，其传播途径更加多样化、传播范围更加跨国化、传播手段更加商业化。同时，历史虚无主义呈现出新特征，往往采取更加隐蔽的表达方式，误导公众；利用混淆事实和虚构历史相结合的方式，更加具有欺骗性；社会影响面更加广泛，社会危害性更加显著。对此，要采取有效措施加以应对，加强对社会公众的历史教育，增强公众对真实历史的认识和理解；加强舆论监督和网络监管，消除历史虚无主义传播的土壤；培育社会理性精神，有效化解社会矛盾，破除历史虚无主义生存的社会环境。

【关键词】历史虚无主义 否定历史 历史唯心主义

【中图分类号】D64 【文献标识码】A



历史虚无主义是一股否定中国革命的历史、否定中国共产党的历史、否定中华人民共和国的历史的错误思潮，其本质是一种唯心主义的历史观。随着技术变革、社会变迁和时代变化的加速推进，历史虚无主义呈现新的趋势，需引起高度警惕。习近平总书记明确指出：“要旗帜鲜明反对历史虚无主义，加强思想引导和理论辨析，澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解，更好正本清源。”^①

当前历史虚无主义的新趋势

历史虚无主义的主要特点在于对历史真相的否定和对客观事实的漠视，从根本上否定马克思主义的指导地位、否定中国共产党的领导。当前，历史虚无主义呈现出新的趋势。

第一，传播途径更加多样化，更加善于运用新媒体

手段。在信息技术迅速发展的过程中，新媒体作为一种全新的网络传播手段，已经全面渗透到了社会生活的方方面面。新媒体平台提供了快速和广泛传播信息的可能性，但同时也可能被历史虚无主义者利用来传播其观点。历史虚无主义者在社交媒体上发布扭曲或否认历史事实的内容，由于社交媒体的病毒式传播特性，这些内容可能在短时间内传播给大量用户。历史虚无主义者在这些平台上发布文章或帖子，详细阐述他们的观点，从而吸引更多阅读。有些历史虚无主义者利用在线教育平台或公开课程发布包含历史虚无主义观点的教育内容，这样可以吸引那些对历史感兴趣的学习者。一些新闻网站和信息聚合平台可能因为忽视信息的准确性而在无意中传播历史虚无主义内容。

通过多样化的传播途径和互动性极强的新媒体手段，历史虚无主义者在网络上散布虚假信息和扭曲事实的言论时，其观点能够以更快、更广泛的方式传播开来，从

而引起更多公众的关注，更容易实现其歪曲历史的目的。当前，历史虚无主义往往表现为，对中国共产党及其领导革命、建设和改革的否定。历史虚无主义者往往有选择性地解读历史事件，将中国共产党领导下的革命、建设和改革过程中的成就和贡献进行淡化处理甚至直接抹黑；或者通过扭曲历史事实和夸大历史问题的方式，贬低中国共产党的历史地位来否定其对国家和社会发展的重要作用。在对中国共产党及其领导的革命、建设和改革进行否定时，历史虚无主义者片面地强调负面因素，以此来削弱中国共产党的执政合法性。历史虚无主义者还会无视中国经济发展取得的成就以及社会不断进步和人民福祉不断增进的事实，扭曲整个历史过程的真实面貌。

第二，传播范围呈现跨国化，其影响力向国外延展。历史虚无主义是一种否定历史、否认历史的思潮，对于历史事件和历史事实进行片面、失真的阐述。当前，历史虚无主义出现了跨国传播的新趋势，需对此保持高度警惕。在一些国家或地区的历史教育教材中，可能会删除或淡化某些不符合他们政治或社会观念的历史事件，从而篡改历史。还有一些国家制作或出版的电影、电视剧、游戏、小说等文化产品在再现历史时，可能为了艺术效果或商业利益，对真实的历史事实进行错误剪辑或修改。在互联网上，特别是社交媒体上，有些人有意或无意中扭曲历史事实，引发错误的历史认知。

历史虚无主义观点可能经由出版物、网络和社交媒体传入我国，其跨国传播必然对我国社会和文化造成负面影响。一些国家可能会使用历史虚无主义作为政治宣传的手段，通过否认或歪曲历史事实，来达到某种政治目的。其中，对于外国恶意抹黑中国共产党的历史、碎片化切割中华民族的历史的行为，需要以积极的、理性的态度来回应，坚决捍卫党和国家的形象。通过加强国际交流和对外传播，积极介绍党的历史和文化，向国际社会传递真实的信息，通过展览、文化交流活动、学术研讨会等渠道，让更多人了解党的历史，弘扬科学的历史观。

第三，传播手段商业化，增强了传播的危害性。借助商业化的传播手段，历史虚无主义获得了更广阔的传播平台，商业化趋势开始凸显。这种商业化趋势进一步

增强了历史虚无主义的危害性。一些人将虚假历史观点和信息作为一种产品或服务，进行商业化的运作，从中获得经济利益。为了攫取更多的经济利益，历史虚无主义者利用市场化策略，将虚假历史观点包装成各种形式的产品或服务，包括出版物、纪录片、网络视频、科普文章等。通过广告宣传、营销手段和商业运作模式来传递虚假信息，歪曲、否定或贬低中国共产党及其领导下的革命、建设和改革的历史成就，误导受众，以达到其政治或经济目的。

商业化的产品形式和传播手段也使得历史虚无主义的观点更容易获取公众的关注。传播手段的商业化还加剧了信息霸权的产生，掌握更多信息资源的单位或个人，可以通过资本推广、购买服务产生的结构性权力，将虚假历史观点借助商业手段推送给更广泛的受众。这种信息霸权的长期存在，会导致公众获取的信息来源的固定化和单一化，难以获得真实和客观的历史信息，最终影响到公众的判断和认知。

当前历史虚无主义的新特点

历史虚无主义对中国革命历史、中国共产党的历史和中华人民共和国历史的歪曲，是对现有的主流文化价值发起的挑战。历史虚无主义的传播会导致社会和政治发生撕裂，社会群体分化，社会凝聚力降低。当前，历史虚无主义表现出新的特点。

第一，采取更加隐蔽的表达方式，误导公众。当前，历史虚无主义者往往采用更隐蔽的语言和手段，并不总是将其观点和主张明确或直接地表达出来，从而避免被公开质疑。在文化产品中，如一些电影、电视剧、小说、动画、游戏等对历史进行改编或虚构，从而扭曲历史真相。在社交网络上，通过分享可能带有误导性的帖子、图片、视频等传播历史虚无主义的观点。在一些讲座、演讲或其他类型的公共对话中，以隐含的方式传播历史虚无主义的观点。一些媒体有选择性地报道历史事件，或者对历史事件进行歪曲或误导性的解读。即便在学术研究中也可能出现类似现象，有的研究者会借用学术作品传播历史虚无主义观点。

否定党的领导，丑化党的形象，是历史虚无主义最为重要的目的。但是，历史虚无主义者不敢明目张胆地开展这些行为，就通过隐蔽的方式来贬低和诋毁党的历史地位和重要贡献，削弱党的执政合法性和人民对党的信任。比较常见的手法就是，一些历史虚无主义者渗透到一些具有影响力的社会组织或文化、教育、学术等领域中，他们往往以公知、微博大V、作家等身份出现，通过视频、网络课程、书籍、文章、讲座等方式传播历史虚无主义观点。这种隐蔽的方式使他们能够在相对宽松的环境中传输其扭曲的历史观点，同时避免直接面对质疑。还有人将虚假历史观点包装成戏剧、小说、漫画或网络段子等形式，借用幽默的语言和情节表达出来，更容易被公众接受，进而误导公众。面对这些隐蔽的传播方式，需要提高公众的媒体素养和历史知识，使其学会批判性思考，以便从多角度理解历史，识别并抵制历史虚无主义的观点。

第二，利用混淆事实和虚构历史相结合的方式，更具有欺骗性。当前，历史虚无主义不仅体现在以虚无的态度去看待历史上，更体现在用碎片化的方式解构历史、用虚假信息篡改历史上。历史虚无主义不再是简单地否认历史事实的存在，更多地采用混淆事实和虚构历史的手法，试图用虚假信息掩盖真实历史。例如，将真实历史事件与虚构的情节相混淆，捏造出看似真实的历史叙事；或者制造噱头，用所谓“爆料”的形式假借揭露事实真相之名，对党的历史进行随意的剪切和拼凑，将原本不属于同一条时间线的信息刻意拼接到一起，造成一种看似真实的假象。历史虚无主义者可能会以某个历史事件为背景，加入大量杜撰的细节和情节，达到混淆事实的效果。

同时，一些历史虚无主义者还采用虚假的证据、伪造的文献和图片等手段制造出看似真实的历史事件，来支持他们的观点，从而误导公众。这种伪造和篡改的手法使得人们很难辨别信息的真实性。尤其是随着生成式人工智能的出现，虚假信息的生成成本大大降低，深度伪造虚假信息的能力也得以大幅提升。例如，近年来出现了深度伪造技术，可以制作出逼真的假新闻和假视频。历史虚无主义者利用这些技术制作出伪造的历史文件或

影像，编造、歪曲和混淆历史事实，以误导公众；或者有意挑选历史事件中的个别片段，进行夸大或断章取义的解读，以此来否定党的历史贡献和重要成就，并通过歪曲党领导下的革命、建设和改革过程中所面临的困难和挑战，试图削弱党执政的合法性，进而破坏社会稳定和社会安定。

第三，社会影响面更加广泛，社会危害性更加显著。历史虚无主义通过网络和社交媒体等渠道广泛传播，影响面十分广泛。这些虚假历史观点和信息借助网络传播的便捷性和速度，迅速扩散开来，影响更多公众，必然对党的声誉和形象产生严重的负面影响。历史虚无主义者还通过编造新闻、散布谣言和扭曲事实，煽动社会公众对中国共产党的不信任和敌意。还有些人在既有传播渠道的基础上，通过谐音、代称、缩写等化用网络语言的方式进行恶意中伤和散布谣言。借助互联网时代信息广泛传播的特点，虚假历史观点和信息可以更迅速地渗透到社会的各个角落。

由于信息的碎片化和人们快速阅读习惯的养成，许多人可能仅仅通过标题或简短的摘要就形成对历史的看法。历史虚无主义者正是利用了现代信息传播的特征，把虚假的历史信息掺杂进快速传播的海量信息中达到混淆视听、以假乱真和否定真相的效果。历史是塑造认同感的重要因素，历史虚无主义的传播会严重危害到这种认同感和归属感。这种危害不仅体现在公众对中国共产党历史的错误认识上，更体现在对中国历史共识的破坏上，由此对社会稳定和社会团结产生负面影响，甚至引发冲突和混乱。尤其是在一些具有政治敏感性的问题上，历史虚无主义观点的传播会激化社会矛盾，严重破坏社会和谐。

遏制历史虚无主义的举措

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂，重视历史就是重视未来。面对历史虚无主义的新趋势和新特点，需要采取具有针对性的措施来加以应对。只有通过全社会的通力合作，才能有效地遏制历史虚无主义。

第一，加强对社会公众的历史教育，增强公众对真

实历史的认识和理解。历史教育是防范历史虚无主义的重要手段，要通过多种途径宣传和倡导历史真相，引导公众正确认识历史，培养公众对于历史信息的批判思维和辨别能力，提高公众的历史意识和政治认同，维护历史真相和党的形象。马克思主义的唯物史观以其科学性和辩证性成为应对历史虚无主义最有力的思想武器。坚持唯物史观意味着要从物质基础和社会发展的角度来认识和解释历史，深入剖析历史事件背后的经济、社会和政治因素。通过对历史事实进行科学而认真的研究，就能够识别历史虚无主义的伪装，并认清其背后的意识形态动机。加强公众对马克思主义唯物史观的认识有助于提高其防范意识和信息辨识能力，进而做到不盲从、不传播虚假历史观点。


我们不仅需要坚持马克思主义的唯物史观，还要坚定中国共产党的历史自信。要加强中共党史教育，通过提高党史教育的质量和范围，培养全社会对党史的正确理解。通过系统全面地学习党史，使广大党员和公众更好地了解党的奋斗历程、理论建树和重大贡献。这不仅能够增强党员的政治觉悟和坚定信仰，更能够激发公众对于中国共产党历史地位和重要作用的认同。通过多样化的教育形式和渠道，推动党史知识的普及与党史教育实践相结合，使党史教育融入公众的日常生活和社会实践，从而坚定历史自信。

第二，加强舆论监督和网络监管，消除历史虚无主义传播的土壤。加强社会舆论监督，对历史虚无主义观点进行曝光，及时发布历史真相，从而起到抵制虚假历史观点和虚假信息传播的效果。党和政府要占领意识形态斗争高地，弘扬正确历史观念，对恶意散布虚假历史观点的个人和机构依法处罚，维护历史真相和公共秩序。互联网平台应建立内容审核机制，识别和限制虚假历史观点的传播。相关部门还可以设立举报查证和事实检验机制，设立专门的事实验证机构和专家团来审核历史事件的真实性。

加大对网络空间的监管力度，规范网络社会中的信息传播行为，特别是对于散布虚假历史观点和信息的行为要予以处罚。加强网络监管不仅需要加强对虚假信息的追踪，还需要加强对网络传播主体的责任追究，以确

保网络空间的秩序和公正。对实施恶意散布虚假信息、否定党的历史、恶意诋毁党的言论、质疑革命烈士等行为的个人和机构要依法予以处罚。

第三，培育社会理性精神，有效化解社会矛盾，破除历史虚无主义生存的社会环境。通过培育社会理性精神和化解社会矛盾，增强社会的凝聚力，可以有效遏制历史虚无主义的传播。学校教育是培养公民历史素养和批判思维的重要途径，通过教学内容的丰富性和教育方法的多样性，引导学生进行独立判断和思考，培养学生的历史批判意识和理性思考能力，并积极鼓励学生开展历史真相的探究和自我学习，培养学生对真相的渴求和传播历史真相的责任感，让学生全面了解党的历史，增强辨别历史虚无主义观点的能力。学术界需要坚持严谨的学术方法和道德规范，发布具有学术价值和可信度的历史成果，为社会提供高水平的历史学研究成果。

媒体需要承担起相应的社会责任，客观、公正地宣传和报道党的历史，维护历史叙事的权威性和公正性。公众作为信息的接收者和参与者，需要提升辨别虚假历史观点的能力，主动获取多方面的历史信息，通过对比、验证和思考，形成独立的历史判断。历史虚无主义者对中国共产党的否定往往是出于其意识形态或个人利益的考量，通过试图歪曲、否定或贬低中国共产党领导下的革命、建设和改革的历史成就，以达到否定党的领导的目的。坚定历史自信是应对历史虚无主义的思想基础，要更好地防范和应对历史虚无主义的挑战，保护历史真相的传承，维护社会的稳定和谐。历史的真相是不可磨灭的，正义和公正终将战胜谎言和虚无。

（作者为对外经济贸易大学法学院教授）

【注：本文系国家社科基金专项项目（项目编号：20VZ007）的研究成果】

【注释】

①《习近平谈治国理政》（第四卷），北京：外文出版社，2022年，第20页。

责编/李丹妮 美编/王梦雅